

# CULTURA ACCION



CNT · ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. · F. A. I.

Año 11 Redacción y Administración Plaza República, 1 Teléfono núm. 122 ALCANIZ, DOMINGO, 8 DE AGOSTO DE 1937 Precio del ejemplar, 15 céntimos Suscripción: Mes 3'50 Trimestre 10,50 Número 108

## Lo necesario es: ¡VENCER!

### EDITORIAL OFENSIVA EN LA RETAGUARDIA

Cada día que pasa es motivo de nuevas provocaciones por parte de la contrarrevolución. Estamos en tiempos, al parecer, en los cuales la derlealtad y la maniobra justifican todas las barbaridades imaginables. A todas partes lleba esa provocación constante y premeditada, hecha con el objeto de suscitar el encono y la respuesta enérgica del pueblo. Lo que se persigue con este continuo hostigar la dignidad revolucionaria de los trabajadores, es bien notorio: Por vergonzosas coincidencias que no nos es permitido señalar aquí, existen sectores mal llamados antifascistas que apetecen para España un régimen dictatorial; y para justificar esa medida no vacilan en recurrir a indignos procedimientos para que el pueblo, los revolucionarios, sean aniquilados y puedan entonces prosperar los propósitos inconfesables que tras ese deseo se ocultan.

Afortunadamente, el pueblo español se ha dado cuenta a tiempo de lo que con él se pretendía hacer; ha descubierto la maniobra y ha dejado sin respuesta las innumerables provocaciones de que viene siendo objeto.

Pero no ha bastado esto; no ha sido suficiente que los trabajadores refrenasen su impulso y dieran pruebas del empeño decidido que tienen de ganar la guerra; la contrarrevolución arrecia con más bríos, cada día amparada por mayor número de decretos y disposiciones, su metódica provocación. Ahora, abiertamente, su acción destructora se dirige al campo. Su intento de separar a los trabajadores inclinados a la Alianza en la ciudad ha fracasado ante la arraigada convicción de mantenerla. Por eso ha caído como plaga voraz sobre la buena fe de los campesinos, aprovechándose de su transigencia, de su nobleza, para llegar hasta él y pisotear bárbaramente su dignidad, su obra y sus sentimientos.

No repara en procedimientos ni en el empleo de medios, la contrarrevolución; como el jesuitismo ensotonado, estos aventajados discípulos de Loyola hacen buena la ley hipócrita: «el fin justifica los medios». Y unas veces se sirven de las fuerzas encargadas de mantener el orden, otras son los soldados que debieran ser respetuosos y respetados quienes consciente o inconscientemente sirven a la reacción infiltrada en sus filas; otras veces es sembrando la cizaña, negando los productos, provocando situaciones violentas, como realizan la maniobra. Detrás de todo sólo hay un fin; destruir las Colectividades, anular las conquistas revolucionarias de los campesinos, imponer sobre la armonía colectiva el privilegio de unos pocos. Quieren resucitar las viejas formas que yacen en el olvido, desplazadas por una realidad mucho más positiva y beneficiosa, quieren que de nuevo, en el campo, existan las castas y los privilegios, que impere el propietario y que los campesinos continúen siendo los eternos explotados de todas las situaciones; quieren más, quieren que el hambre, la miseria, las privaciones retornen a los pueblos y se produzca en ellos un abandono de su finalidad revolucionaria.

La ofensiva en la retaguardia se ha iniciado con bien dolorosa experiencia por cierto. Se persigue a los revolucionarios, se les encarcela, se les hace desaparecer; se destruye toda la obra magnífica que éstos lograron a costa de extremados sacrificios; se destroza, se persigue, se impide transitar y se prohíbe decir la verdad de cuanto acontece; se instauran virreyes de trecho en trecho de territorio; se enfrenta al Ejército con el pueblo, se quiere lograr con el terror lo que con la razón no se pudo conseguir. Cuando pensamos que a un año de lucha se ataca con tanta furia a la Revolución, pensamos si de la retaguardia se habrá apoderado una locura colectiva que lanza a los hombres que debieran ser ponderados y ecuanimes contra el pueblo, o si seremos nosotros responsables de cuanto sucede por haber permitido, por blandura, por sentimentalismo, que se confabulase para eliminarnos, los que el 19 de Julio quedaron ocultos en las cloacas o ayudaron directamente a la facción que el pueblo tan sólo logro reducir.

Mal síntoma; tan malo que si no se rectifica a tiempo puede tener un fatal desenlace. Cuando en el campesino se produce un gesto de desaliento provocado por las continuas vejaciones de que es objeto, es para nosotros signo evidente de que la revolución está amenazada. Y son tantos los desalientos, tantas las provocaciones y los escarnios, que puede ocurrir como en el refranero popular: «Que tanto va el cantar a la fuente»...

La ofensiva en la retaguardia adquiere proporciones gigantescas. La tolerancia del pueblo, de nuestras organizaciones, se interpreta muy mal. Rectifíquese a tiempo, rectifíquese que aun es hora, ya que si no la responsabilidad de cuanto acontezca caerá sobre los que hoy provocan la indignación del pueblo sin prever las consecuencias.

### NO ESTAMOS CONFORMES EL PARTIDO COMUNISTA DEBE ACLARAR SU ACTITUD

En la reunión celebrada por el Comité Nacional de la C. N. T. el pasado día 5, los delegados al mismo tomaron el acuerdo de hacer público que la Confederación Nacional del Trabajo no se ha dado todavía por satisfecha por la contestación dada a sus reiteradas demandas de aclaración a la nota alarmista del Partido Comunista. Se podría argüir que «esta es una cuestión a solventar entre la C. N. T. y el Partido Comunista. Pero este pudo haberse antes del día 4, cuando la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. no se había manifestado todavía. Ahora no. Ahora la central sindical hermana ha hablado claro y fuerte. Y exige claridad en el hablar y seriedad en la acción. Su comunicación al Gobierno es bien elocuente. Suponiendo que en realidad existan tales

propósitos de subversión, la U. G. T., como antes nuestra Organización, reclama que se diga quién o quiénes son los que van a promoverla. Y por el contrario, si no hay nada cierto, si todo se reduce a una maniobra de tipo político para enfrentar a una parte del pueblo con los sectores que tienen más ascendente sobre él, que sean también puestos en la picota, como deben ser puestos los anteriores.

El Partido Comunista no ha contestado con la claridad que se le pide. Y la seriedad e importancia de sus actuaciones reclaman que todos los antifascistas a una, sin excluir ninguna tracción, si de verdad aman la causa antifascista, han de exigir que el citado partido «clar» el contenido de sus notas, pues con ellas se

deja el campo abierto para futuras alarmas que no pueden reportar ningún beneficio a la causa antifascista.

Republicanos, socialistas, anarquistas y los mismos afiliados del Partido Comunista que no están en las interioridades de esa maniobra, que hemos reputado repetidas veces de inalficible, están todos interesados en que se aclare la nebulosa planificada por el «buró» político del Partido Comunista. Y hay que pedir insistentemente esa aclaración, porque ello redundará en beneficio de la causa. Si fuera cierta, si en realidad pudiese comprobarse que en efecto hay elementos interesados en promover disturbios no puede ser el Partido Comunista el que detente la exclusividad del secreto. La represión justificable que una tal repudiable

actitud merecería, debía ejercerse el pueblo, que es en definitiva contra quien irían destinados los tiros de los traidores y de los fascistas que sirven a Franco.

Pero hay que señalar abiertamente a esos traidores. Hay que apuntarles con el dedo, para que luego, si en realidad llega a probarse su traición, pueda apuntarles con los fusiles el ríquete de ejecución. No hacer eso es hacerse acreedor a la repulsa más absoluta del pueblo. Y el Partido Comunista, que tantas y tan grandes campañas de prensa ha llevado a cabo contra los bulistas y los emboscados ha de aclarar sus palabras. Hoy mejor que mañana. En seguida. Así lo reclama la tranquilidad de nuestra retaguardia y lo que es más importante, la moral combativa de nuestros soldados en los frentes.

### ¡GLORIA A LOS DINAMITEROS!

En el curso de un año de guerra se han manifestado muchos especialistas de la guerra. Salidos de los talleres, de las fábricas y del campo, miles de trabajadores se han convertido en inteligentes militares, que podrán desconocer muchas cosas inútiles de las que se almacenaban en los caletres de la oficialidad del Ejército que feneció el 19 de Julio, pero que han demostrado su superioridad moral y de espíritu sobre ellos, además de curarse en la lucha, sacando de ella continuas y aleccionadoras experiencias.

Es en el frente de Madrid, donde los dinamiteros han actuado con más intensidad. Allí en las trincheras de la casa de Campo, en el Puente de los Franceses, en Carabanchel, en todo el cinturón de la capital de la República, han sabido demostrar su capacidad combativa. Cientos de minas, colocadas por debajo de las trincheras fascistas han producido otros tantos descabidos entre sus tropas. Las casas de los Carabancheles han ido volando con todos sus ocupantes, y con una tenacidad gigantesca, los dinamiteros han ido apoderándose de sus ruinas a fuerza de usar la dinamita.

Los fascistas han ensayado repetidas veces ese mismo sistema de lucha. Pero siempre les han fallado sus cálculos. Les han fallado los cálculos de nuestros soldados y nuestros mandos se han dado cuenta a tiempo y han hecho volar los reducidos enemigos de que ellos pudiesen llegar hasta nuestras líneas.

Esa superioridad se ha demostrado ayer mismo. En uno de los sectores del frente Centro, los fascistas habían conseguido tres contraminas; pero el resultado ha sido negativo para ellos y por lo tanto positivo para nosotros. Han estallado esas contraminas y han producido una verdadera carnicería en sus filas. Y así mes y mes.

Los dinamiteros son hombres del pueblo. Trabajadores que arrancan ahora las piedras y la tierra del subsuelo, como antes el carbón de las minas; que esta labor la hacen con entusiasmo, con virilidad, puestos los ojos como todos los demás luchadores, en la libertad. Y así es posible demostrar superioridad frente al enemigo. Allí, no hay moral de triunfo. Los soldados del fascio, empuñando los picos y las palas de la fortificación o bien perforando la tierra para construir las minas, son los penados y esclavos de la amilición de los generales traidores. Nuestros hombres, los dinamiteros, los topes de las trincheras, esos son acredores a nuestra admiración y nuestro cariño.

¡Gloria a los dinamiteros!

**Cultura y Acción**  
Redacción y Administración  
Plz. de la República, 1 - ALCANIZ

### Cómo se abre paso la contrarrevolución Todavía no ha sido derogado el decreto de Irujo del 23 de junio

Inmediatamente después de solucionarse la última crisis política del Gobierno central, cuando de él salieron las organizaciones sindicales, el nuevo Gabinete se dispuso a defenderse de todos los adversarios, por muy leales que fuesen. Y para ello nada mejor que encomendarle esta labor al señor Irujo, católico de Vasconia y enemigo por tanto de la revolución. El señor Irujo es la antítesis, en el ministerio de Justicia y, claro está, fuera de él también, de nuestro compañero García Oliver. Si en unos cuantos renglones pudiésemos examinar la obra legislativa de ambos nos daríamos cuenta de la importancia que tiene combatir al representante del señor Aguirre, que se encuentra en Francia descansando.

García Oliver, durante su gestión, cuidó siempre de que la justicia fuese hecha de cara al pueblo. Es decir, que suprimió todo el farrago de protocolos y solemnidades curialescas, para ir de cara a los hechos que la situación planteaba. Muchos y buenos decretos promulgo nuestro compañero en aquel departamento.

No vamos a enumerarlos ahora. Es tarea más importante que comprenderán indudablemente nuestros compañeros y la avanzada de la cual fué la magnífica conferencia pronunciada por el mismo García Oliver recientemente. Uno de los aspectos más importantes de la justicia en estos momentos es el de la represión del espionaje. Y García Oliver no olvidó que nos encontramos en guerra, y que esta guerra nos la hacían varios países; en los que los servicios de espionaje están montados con mucha pulcritud e inteligencia. Por eso dictó un Decreto encaminado a reprimir el espionaje con todas sus conveniencias. Pero este Decreto, como todos, debía ser administrado por el pueblo, porque para defender al pueblo estaba dictado. Y en el acto de juzgar a un espía, era el pueblo el que intervenía por medio de sus jurados en los Tribunales Populares.

El señor Irujo ha procedido de muy otra forma. Su decreto del 23 de junio, que pese a las protestas y campañas de prensa bien orientadas no ha sido derogado todavía, encierra una cantidad tal de peligros para la causa antifascista que hemos de seguir combatiéndolo hasta tanto que el pueblo reclame a gritos que el arma de la justicia no puede volver a ser lo que fué. Nos declaramos conformes con todas las medidas que se tomen para hacer frente al espionaje. Hemos dicho que García Oliver había previsto esta circunstancia; el señor Irujo ha aumentado el caudal leguleyesco con un nuevo Decreto inadmisible.

La parte dispositiva del decreto no puede ser más peligrosa y dictatorial. Se ha prescindido del pueblo para que éste intervenga en los juicios. Todos los componentes de los Tribunales son nombrados directamente por el Gobierno, por lo que el decreto se convierte en una defensa absoluta de los hombres o los partidos en él representados. La represión del espionaje, base de la promulgación del citado decreto no es obra exclusiva de un Gobierno. Pertenecen por igual a todo el pueblo español y es éste el que debe intervenir directamente en toda la vida social del país. Contrariamente a esto, el decreto de referencia dispone que los juicios se celebren a puerta cerrada, es decir, con ausencia absoluta de pueblo. Aun se podría objetar, por parte del Gobierno, que algunas de las vistas sobre espionaje deben celebrarse a puerta cerrada con el fin de no expandir posibles indicios que no permitiesen descubrir en un momento determinado la trama de una red de espionaje. Pero con todo, los representantes de todas las organizaciones y partidos antifascistas están en su derecho de ser jueces en éste como en todos los asuntos.

El decreto, además, tiene otro articulado en el que se especifica cómo habrán de ser juzgados los «actos hostiles al Gobierno», lo que equivale a decir que con un arma así, un partido cualquiera o varios de ellos juntos pueden hacer enmudecer a una parte del pueblo, cuando les convenga, sin que éste pueda protestar. Es el tal decreto una monstruosidad que hay que descubrir para que el pueblo español se dé cuenta cómo camina la contrarrevolución.

Toda la oposición franca y leal que el Gobierno pudiese encontrar en algunas esferas del antifascismo, queda yugulada de un tajo, por medio de este decreto. Y para colmo, al final del mismo se establece que los tribunales populares podrán inhibirse cuando lo estimen de las causas pendientes, a favor de estos Tribunales de Magistrados, delegados del ministro de la Gobernación y de los ministerios.

El pueblo se dará cuenta en seguida del alcance que tiene esta disposición que nosotros calificamos abiertamente de dictatorial. Hay que pedir, insistentemente, que cese ese labor contrarrevolucionario político del actual gobierno no son que se realiza a conciencia. Los adversarios espías para que un día puedan verse envueltos en una emredadera para hundirlos. La claridad fué una de las bondades de los primeros tiempos de la Revolución. Y hemos de seguir luchando

### Nueve meses de asedio a Madrid El heroísmo de un pueblo puesto a contribución de la causa antifascista

Hoy se cumplen nueve meses del asedio a Madrid. Nueve meses que el fascismo mordió el polvo de la derrota en los barrios de la capital de España. Nueve meses que el histerismo de las damas de estropajosa de Zaragoza y de Burgos se manifestaba bordando sayales para las vírgenes y los cristos de madera que habían de desfilarse triunfalmente por la Puerta del Sol. Nueve meses que lo más prodigioso de la sociedad española se hallaba en Getafe esperando apoderarse del Ministerio de la Gobernación para dar la sensación de que los «rojos» habían sido vencidos en toda la línea.

Y hace nueve meses también que las mujeres y los niños de Madrid arrancaban adoquines para que los hombres construyesen las formidables defensas contra las que habían de estrellarse todos los Ejércitos enviados por Hitler y Mussolini a España. La historia de la resistencia de Madrid no podrá ser escrita por nadie. Los episodios de aquellas noches en las que todo parecía que podía terminarse de un momento a otro; los trabajadores que después de haber fabricado unas cuantas malas bombas de mano salían anocheado con su fusil a Rosales para disparar toda la noche y regresar al día siguiente al taller; la recrudescencia en todos los rostros, cuando el Gobierno se trasladó a Valencia y la consigna que adquirió días más tarde el pueblo madrileño, riéndose de los cuarenta Junkers que diariamente visitaban la capital, todo eso no es para escribirlo.

Es mucho mejor admirar en silencio el heroísmo de un pueblo como Madrid, que como ningún otro de España ha puesto a contribución toda su potencialidad para servir a la causa antifascista.

A los tres trimestres de resistencia de Madrid, nosotros reivindicamos toda la gloria de la resistencia, y de los triunfos alcanzados por nuestros soldados en el frente del Centro y se les ofrecemos a las madres que vieron cómo las cabezas de sus hijos se rompían contra los adoquines, por efecto de la metralla que vomitaban las alas negras del fascismo,

porque no se desvirtúe ésta, para dejar paso a los totalitarismos que ya se vislumbran. La C. N. T. protesta enérgicamente y no está dispuesta a abandonar por más tiempo estas prácticas del nuevo jesuitismo que nace. El decreto del 23 de junio debe ser anulado inmediatamente. Así lo pide el pueblo. Si no se hace, tendremos ocasión de hablar más ampliamente de éste y de otros asuntos.

# MOVIMIENTO CONFEDERAL

## LA VOZ DE LA F. A. I.

### Clara y enérgica, se dejó sentir anoche en defensa de las libertades de los campesinos de Aragón

Anoche habló la F. A. I. Y habló como acostumbra. Con claridad. En la plaza de toros de Alcañiz se congregaron los campesinos, el pueblo, los anarquistas, ansiosos todos de escuchar la voz de la F. A. I.

Un grato y a la vez triste recuerdo nos estremeció al llegar al local. Nos acordamos inmediatamente de aquel mitin de la plaza de toros de Zaragoza. Aquel mitin monstruo que dió a conocer a los trabajadores de España y de todo el mundo los acuerdos que la C. N. T. había tomado en su congreso. Y nos estremecimos, más que por el espectáculo magnífico que veíamos, porque del congreso de mayo de la Confederación partió lo que había de ser la línea victoriosa del proletariado español.

En la Alianza Obrera Revolucionaria cifraron los anarquistas, los obreros confederales, el triunfo de la revolución social. España era ya entonces la única esperanza del mundo, y lo continúa siendo hoy; lo será mañana y siempre.

En silencio, nosotros ofrecimos el magnífico exponente de la plaza de toros de Alcañiz a los millares de compañeros caídos en la Zaragoza confederal y libertaria y a los otros tantos millares que giran bajo las garras de la bestia, y leg prometimos, también en silencio, que es la mejor forma de contraer compromisos, que les libertaremos.

#### El Acto

Mucho antes de empezar el acto, la plaza ofrecía un aspecto magnífico. De todos los pueblos de Aragón fueron llegando a Alcañiz numerosas caravanas de coches y camiones con objeto de escuchar a la F. A. I. Alcañiz ofrecía, como la plaza más tarde, un aspecto de ciudad en fiesta. Caras sonrientes, curtidadas por el sol, la mayor garantía de los trabajadores. En los balcones y barandales de la plaza habían sido colocadas numerosas pancartas alusivas al acto. Asimismo, gran número de banderas rojinegras que portaban los grupos de trabajadores, daban también colorido al acto. Habían sido instalados los potentes altavoces que permitieron escuchar perfectamente los discursos de los compañeros Miguel Vallejo, José María Lunazzi y Federica Montseny.

#### Evaristo Viñuales

Presidió el compañero Evaristo Viñuales, secretario del Comité Regional de Grupos Anarquistas de Aragón, quien, en primer lugar, saludó a los asistentes al acto, saludo que hizo extensivo a los camaradas que luchan en los frentes por la causa de la libertad. A continuación, expuso los motivos que han impulsado a la F. A. I. a celebrar este acto, añadiendo que el principal es el de dar cuenta al pueblo de Aragón, y en particular a los hombres que sienten nuestras ideas, de los importantísimos acuerdos tomados últimamente en el Pleno nacional de regionales de la Federación Anarquista Ibérica. «Sobre ellos —añade— se han hecho demasiados comentarios. Demasiados comentarios, porque han sido tergiversados por completo en interés de ciertas facciones del antifascismo, que ven indudablemente un peligro en la línea de conducta que emprende la F. A. I., presuro que ella está destinada a desvirtuar todo el fondo político que debía morir el 19 de julio y que quiere renacer ahora. Esos mismos tergiversadores se han olvidado de que fué la F. A. I. la primera que levantó las barricadas. Se han olvidado también de que la F. A. I. con la

C. N. T. fueron quienes organizaron la industria de guerra. Se han olvidado, en fin, de que ha sido y es la F. A. I. la que ha entregado millares de combatientes en la guerra contra el fascismo. Por eso —termina— el Comité Regional de Grupos Anarquistas de Aragón ha llamado aquí a los trabajadores, a los campesinos, al pueblo, para que juzgue la labor realizada por los que hoy ya podríamos decir que están en la acera de entretener y la que ha llevado a cabo la familia libertaria.

Lee una adhesión del Comité Regional de Juventudes Libertarias de Aragón, la que en nombre de treinta y cinco mil afiliados que luchan y trabajan por el aplastamiento del fascismo y el triunfo de la revolución social se adhiere al acto, y seguidamente concede la palabra al compañero

#### Miguel Vallejo

quien, después de saludar a los oyentes, dice que, aunque parezca paradójico, hoy como ayer es preciso empezar este mitin recordando a los compañeros que están en la cárcel.

Se refiere después a que, en la fecha de hoy precisamente, se cumple el año del asesinato cometido por los fascistas contra la persona de Santiago Baranda, anarquista honrado, capacidad constructiva de nuestro movimiento en Zaragoza, caído, como otros tantos millares de camaradas, bajo el plomo fascista.

La F. A. I. es la primera vez que se presenta aquí, y lo hace para gloriar los recientes acuerdos de su Pleno nacional. Los viejos militantes del anarquismo son testigos de la actuación de la F. A. I. encaminada siempre a luchar contra todo lo que signifique opresión y merma de libertad. Por eso yo me siento satisfecho y optimista por la presencia en esta plaza de tantos compañeros, porque sé que ellos, que son trabajadores, sabrán comprender y escuchar la voz de la F. A. I.

Una sola vez —dice— todos los que hoy nos combaten alcanzaron a comprender lo que era la F. A. I. Y fué esto encarnado en la figura de Durruti, la figura gigantesca de la libertad. Entonces nadie habló. Todo el mundo otorgaba y lo más reacios a reconocer la potencialidad del anarquismo español, se inclinaban ante la figura de nuestro Durruti. Pero entonces existía un peligro que hoy parece ser que han olvidado.

El fascismo era entonces fuerte y lo es todavía ahora, y los únicos que no lo han olvidado son la F. A. I. y la C. N. T. que entonces y ahora también desean ganar la guerra como lo han demostrado y seguirán demostrando.

Los partidos políticos señalan que hemos variado de tácticas sin ahondar lo más mínimo en el problema; pero eso no es verdad. Nada rectificamos. Nosotros, los anarquistas, hemos sacrificado; y sacrificar no es de ningún modo rectificar.

Se refiere después a los gritos histéricos que mucha gente lanza, tratando de escudar en las palabras «primero ganar la guerra», sus ambiciones. «Y por eso nosotros —añade— exigimos la demostración de quienes son los que quieren de verdad ganar la guerra: si los que comercian con ella o los que calladamente luchan por hacer efectivo el triunfo de las armas del pueblo.»

«Se dice —continúa el compañero Vallejo— que los anarquistas estamos fren-

te al Gobierno. Y nosotros decimos que, en efecto, estamos frente al Gobierno, porque un gobierno, tal como nosotros lo entendemos en las actuales circunstancias, debe ser la representación genuina del pueblo, entre los que se cuentan indudablemente los anarquistas. Y lo estamos, además, porque, si bien es verdad que al otro lado de las trincheras están las bayonetas fascistas, también lo es que en el lado de acá las bayonetas están también erizadas. Las armas empiezan ahora a emplearse contra la labor heroica de los campesinos, que de la nada han sabido forjar una nueva economía de bienestar para todos.

«Se pretende anular al movimiento libertario y esto, este camino suicida, no puede continuar. Ahora bien —añade— cuando nuestros comités responsables piden serenidad a los trabajadores no la piden a humo de pajás. Se nos quiere llevar al terreno de la violencia para justificar probables actuaciones posteriores. Pero están equivocados. La F. A. I., que hasta ayer luchó para destruir todo lo que significaba sometimiento y opresión, se dispone ahora a luchar también contra ellos, pero al mismo tiempo le imprime a su movimiento un sentido profundamente constructivo. Por eso la F. A. I. —termina— quiere agrupar en su seno a todos los nombres de buena voluntad que luchan por la liberación de España.»

#### José M.ª Lunazzi

Empieza este compañero diciendo que la bandera roja y negra ondea como nunca como promesa de futuras acciones. «He recogido esta impresión —dice— en otros actos celebrados en Madrid, en Valencia, en Cartagena y en Murcia: en toda la España libre del fascismo, y me congratulo de ver aquí reunidos a tantos compañeros que, como aquellos, luchan por nuestras ideas.

Quiero recordar —continúa el compañero Lunazzi— dos hechos recientes: uno el de esos cincuenta y ocho compañeros, mártires del anarquismo, que han caído taladrados por el plomo fascista en los arrabales de Bilbao. Cincuenta y ocho compañeros que no huyeron; que no obedecieron las órdenes de evasión y que si dispusieron a destruir todo lo que ellos habían construido con su trabajo, todo lo útil, para que el fascismo no pudiese aprovechar lo que otros cobardemente abandonaron.

El otro recuerdo es el de una figura anónima. Al otro lado del océano, en la lejana República de Uruguay, se ha celebrado recientemente un acto en homenaje al compañero Pedro Trufó Rúa, estudiante libertario que vino a España a sentir nuestras inquietudes y a luchar con nosotros por el aplastamiento del fascismo. Durante las jornadas de mayo, cuando se trasladaba en misión orgánica a Barcelona, cayó asesinado en Tarragona por hombres que se llaman antifascistas. Traemos aquí estos recuerdos para demostrar que no son sólo esos cincuenta y ocho compañeros de Bilbao los que nos miran, sino que el proletariado mundial espera de nosotros la manumisión que otros no supieron lograr.

«Ya habido en el mundo grandes gestas revolucionarias. Hay que recordar la del año 1917 en Rusia. Los campesinos, obreros, soldados, marinos, socialistas-reformistas, bolcheviques, anarquistas, lucharon un tiempo juntos y así pudieron derrotar al zarismo. Pero más tarde se operó la reacción. El oportunismo de los bolcheviques malogró lo que debía ser la antorcha de la revolución mundial.

«Otra vez se manifestó la potencialidad revolucionaria del proletariado en la ocupación de las fábricas italianas, y este hecho volvió a ser la nota más brillante de mundillo internacional. Pero nuevamente la reacción se manifestó de manera brutal y zuguló el movimiento de los trabajadores.

Hubo otro momento, el de Alemania, cuando los consejos de Baviera; pero el bolchevismo, que cifraba sus esperanzas en la potencialidad parlamentaria y que fingía mantener el puño en alto, bajó los brazos con flacidez. Y de nuevo fué Vienna la que volvió a la llamada proletaria. Ya sabemos cómo terminó aquello.

«Más tarde la única esperanza que tiene el proletariado mundial es la que le

ofrecen desde julio los campesinos y los trabajadores industriales de España.

«Ellos saben que nuestras ideas no son simples teorías, no son frases dedicadas a la luna, sino que son un arealidad plasmada en nuestra acción directa, en nuestra negación de la diplomacia y de la falsedad de las llamadas democracias. Saben que nosotros, que nuestra acción directa hoy es la del plomo contra el plomo. Mientras fracasa el reformismo, los obreros comprenden que es en la solidaridad donde se podrá encontrar el verdadero camino. El camino que emprendieron los trabajadores de un puerto francés y de otro puerto inglés. Ese camino que no ha tenido continuidad, porque a la clase trabajadora del mundo no se le ha hablado con la claridad meridiana que los momentos requerían. Por eso, los anarquistas hemos de ser dignos de esa confianza y de esa esperanza que el proletariado mundial ha puesto en España. Es por eso que la F. A. I. conceptúa que podemos ofrecérsela. Y en ese Pleno nacional de la organización específica, no son las reducidas delegaciones las que han dictaminado, sino todos los grupos anarquistas los que, conscientes de la responsabilidad histórica que han contraído con el mundo, se disponen a defender las esencias revolucionarias del pueblo español.

«Antes España era del fraile, del monarca, del capitalista, del militar. Ahora debe ser de sus campesinos, de sus obreros, de los españoles en una palabra. Y los anarquistas debemos hacer carne esos deseos. La F. A. I. ha dicho que ya no



Federica Montseny que anoche pronunció un interesante y documentado discurso

son solamente los grupos los que la animan. Ahora la F. A. I., en defensa de esas esperanzas que ha puesto el proletariado mundial en los anarquistas y en defensa de las libertades de los trabajadores españoles, entra en la historia de España. Pero no entra ahora. Lo hizo ya cuando todo se venía abajo, cuando no quedaba nada en pie, cuando el Estado se veía impotente para subsistir, cuando sus resortes le fallaron por completo.

No es sólo el problema de la F. A. I. lo que interesa. Son los destinos de España los que nos jugamos. Las grandes gestas no han sido nunca exclusivas de un grupo o de una organización. Por eso la F. A. I. ha dicho: «Allí donde haya una actividad debe estar la F. A. I. En el frente, en el campo, en el taller, en los tribunales, en la escuela, en todas partes. Y la F. A. I. quiere también recordar Bilbao, Málaga, Badajoz, toda la España sometida al fascismo.

En un brillante párrafo el compañero Lunazzi dice que nosotros poseemos el secreto de la ofensiva que se realiza contra Aragón. «Y ese secreto —añade— no se puede poseer sin nuestra llave. Nosotros acariciamos el lomo de una vaca, le susurrarnos nuestras mágicas palabras y nos da leche. Nos inclinamos a besar la tierra, pronunciamos unos vocablos y nos da el trigo para producir el pan. Descendemos a sus entrañas, la acariciamos con nuestros picos y nuestras palas y nos da el carbón que hace humear las fábricas y nos calienta en las noches de invierno.

Ese secreto es el trabajo, compañeros; y ese secreto es nuestro.

Hay quien dice que la F. A. I. se ha convertido en un partido político, y lo dice con cierta sorna, olvidando su vida pasada, de engaño al pueblo y de escarnio y vergüenza a todas las bondades morales. Nosotros decimos que el parlamentarismo murió el 19 de julio y que otro tanto sucedió con el capitalismo. «Estén seguros —termina— que no vamos a disputarles los escaños parlamentarios. No es ese el camino de la F. A. I. La F. A. I. no será eso. La F. A. I. seréis vosotros.»

El compañero Viñuales lee una entusiasta adhesión al acto del Comité Regional de Aragón, Rioja y Navarra de la C. N. T. y concede seguidamente la palabra a la compañera

#### Federica Montseny

«Es la segunda vez —empieza— que hablo en Aragón, después de la insurrección fascista. La primera fué en Sariñena, hoy aquí. Antes hablé en la plaza de toros de la heroica Zaragoza libertaria que rescataremos.

«En mi viaje desde Valencia he podido observar toda la potencialidad constructiva de los campesinos aragoneses que, conscientes de su deber, no han ahorrado sacrificios para que la cosecha sonriera en este mes de agosto y fuera la esperanza de la resistencia económica que hemos de ofrecerle al fascismo juntamente con la de nuestros fusiles en el frente.

«Y cuando una vez esto no puede sernos que indignarse ante la campaña de despropósitos que contra Aragón, y especialmente contra la dignidad de sus campesinos, se está desarrollando. El compañero Lunazzi ha glosado ligeramente un artículo del periódico socialista «Adelante». En ese artículo se dice que pueblos enteros de la retaguardia aragonesa se pasan al enemigo cansados de ser víctimas de los robos, atropellos y otras vejaciones de que son objeto. Y eso que, sobre no ser cierto y que sería muy bien pagado por Franco demuestra que los que tal cosa hacen, que los que se dedican a mentir con tanto desparpajo son los responsables de que los pendientes de novicia de las mujeres aragonesas hayan podido ser robadas. Y planteadas las cosas en este aspecto, la F. A. I. ha de pronunciarse con la claridad y energía que le es peculiar. Los hombres de la Federación Anarquista Ibérica, que nos creemos con razón fieles intérpretes de las aspiraciones de Cataluña, de Galicia, de Asturias, de Andalucía, de Castilla, de Aragón, de España, de todos los pueblos y las regiones hemos creído siempre que no había otra solución en España que un estado completamente federal que permitiese a todos los pueblos y a todas las regiones gozar del derecho indiscutible de regirse autónomamente. Y en este punto esencial para el futuro de la vida española, creíamos nosotros que forzadamente nos habíamos de hallar juntos todos los sectores antifascistas. Porque federalistas somos todos: los republicanos, los socialistas, los comunistas que, según propia confesión, cuando hablan de las excelencias del régimen soviético, aseguran que Rusia es la Federación de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

«Y España es esencialmente federalista. ¿Acaso no fueron federalistas los audaces conueros de Castilla, las germanías de Valencia, los fueros de Aragón, aquellos fueros que hoy son redivivos en el

Consejo de Defensa de las tierras aragonesas? «Y si todos somos federalistas, porque federalismo es progreso, bienestar, trabajo, satisfacción, ciencia, libertad, ¿por qué todos también se empeñan en destruir y desprestigiar la obra del Consejo de Aragón? Porque el puegío aragonés quiere ser centralista; y no quiere ser porque el centralismo fué y es la causa de que los pueblos no se administran libremente, de que la industria haya sido misera, de que el pueblo haya vivido pauperado, de que España entera haya sido una gran extensión de terreno convertido en árida estepa por la acción funesta del centralismo gubernativo. Y el centralismo ha fracasado, porque los trabajadores hubieran esperado el 19 de julio a que les hubieran otorgado órdenes para desarticular el gobierno de los generales traidores del ministerio de la Gobernación, los trabajadores, todos nosotros sabemos, que se habría logrado dominar al fascismo.

«Hay un problema gravísimo e indolente que denota el sectarismo de que están poseídos nuestros detractores. Si el presidente del Consejo de Aragón, compañero Ascaso, no fuese anarquista, quizás no ocurriese nada, quizás su labor, aunque fuese improductiva, aunque careciese de prestigio, de autoridad, de moral, sería aplaudida.

«Y nosotros, que lo damos todo en beneficio del triunfo, de ese triunfo que no puede ser otro que el de la clase obrera y el que asegure la continuidad de la revolución que no puede detenerse, nosotros no podemos consentir que se nos que de una forma tan indigna a nuestros hombres.

«Y hoy que la infamia, la calumnia y la traición surgen a cada paso, es preciso que los trabajadores se pregunten: ¿Están todos los fascistas al otro lado de las trincheras? ¿Todos los que se llaman antifascistas combaten al fascismo? Pues si sabemos que entre nosotros hay muchos fascistas, y si sabemos también que el ser antifascista exige serlo con lealtad, con responsabilidad y nobleza, no podemos dar el título de antifascistas a los que de ello tan sólo tienen el nombre y se sirven de él para mantener los mismos privilegios que existían antes del 19 de julio.

«Y esos privilegios no pueden mantenerse; y no pueden mantenerse porque es necesario convencerse de que en la historia ha fracasado la república, ha fracasado el Frente Popular y han fracasado todas las formas de democracia. Porque el 19 de julio no fueron ninguna de estas entelequias las que se enfrentaron con el fascismo; fueron los trabajadores, así con todas las letras, los trabajadores, los que ofrecieron sus pechos desnudos a los fusiles, a los cañones y a las ametralladoras. Fue un hecho sin precedentes el que entonces se produjo en España: la revolución social desató su acción justiciera por todos los ámbitos de la península, los trabajadores lucharon con denuedo, entusiastas, generosos, para destruir toda la infamia y la desigualdad existentes.

«Y puestas así las cosas, reconocida que la única fuerza que se enfrentó decididamente contra el fascismo fueron los trabajadores, nosotros declaramos que no pueden ser antifascistas los que se dedican a destruir la cordialidad en las filas del antifascismo, a mantener privilegios y situaciones que el 19 de julio quedaron anuladas, a defender al terrateniente, al burgués, a todos los que de la explotación

#### JOSE LUNAZZI:

«Nosotros poseemos el secreto. Nadie más que nosotros. Acariciamos una vaca, le susurrarnos nuestras mágicas palabras y nos dá leche. Nos inclinamos a besar la tierra, pronunciamos unos vocablos y nos dá el trigo para producir el pan. Descendemos a sus entrañas, la acariciamos con nuestros picos y nuestras palas y nos dá el carbón que hace humear las fábricas, y nos calienta en las noches de invierno».

¡ESE SECRETO ES EL TRABAJO, COMPAÑEROS!

#### FEDERICA MONTSENY

«El fascismo en España no triunfará, y además de no triunfar el fascismo, España sabrá ser, a pesar de todas las faltas y defectos que se le quisieran atribuir, la que ofrecerá al mundo el ejemplo de su rebeldía, de su capacidad y de su constancia para lograr la victoria total de los trabajadores sobre el fascismo.»

# INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

## La "Gloriosa" ha desarrollado una gran actividad en el día de ayer. Tres Junkers abatidos y los aeródromos de Mallorca incendiados

### LA VOZ DE LA F. A. I.

ción y el engaño hicieron un oneroso medio de vida: los antifascistas son quienes no se dedican a encender pasiones, a provocar disensiones y rupturas entre las filas revolucionarias, a luchar poniendo en ello todo el sacrificio y el entusiasmo ilimitado que posee el pueblo para aplastar al fascismo e impedir que las situaciones pasadas de desigualdad y tiranía puedan ser nuevamente mantenidas.

Y ahora, no me dirijo a los militantes de la F. A. I. ni a mis camaradas de la C. N. T., es a los marxistas, a los comunistas, a los republicanos a quienes con lealtad les hago esta pregunta: ¿Vosotros creéis que si después de haber vencido al fascismo en las trincheras dejásemos las cosas en el mismo lugar en que se hallaban antes del 19 de julio, si mantuviéramos todos los defectos y vicios que antes existían habríamos logrado la victoria?

Se habla mucho del antifascismo. Se pretende hacer creer que el antifascismo es una idea, un programa; y el antifascismo no es nada de eso, es simplemente la necesidad de unirse ante un hecho, ante un peligro, pero no es una solución firme, una solución efectiva para el futuro. Que no se diga que el antifascismo es Frente Popular, que antifascismo es democracia, porque, aunque así fuera, el pueblo sabe que el Frente Popular y la democracia son los causantes de que el fascismo pudiese alzarse en España.

Si no hubiese habido en nuestra lucha un estímulo necesario de elevar la dignidad y las condiciones de vida del pueblo; si se hubiera permitido que las fuerzas centristas, conservadoras, hubiesen sido tan sólo las que hubieran enfrentado al fascismo, no hubiéramos conseguido la victoria; y no la hubiéramos conseguido porque para aplastar al fascismo es necesario que exista un alicia en el movimiento que le combata superior en moral, en capacidad y en fuerza para vencerle.

El fascismo en España no triunfará, y además de no triunfar el fascismo, España sabrá ser, a pesar de su incultura, de su escasa educación, de todas las faltas y defectos que se le quieran atribuir, España será, sin embargo, la que ofrecerá al mundo de su rebeldía, de su capacidad y de su conciencia para lograr la victoria total de los trabajadores sobre el fascismo. Y nosotros afirmamos que con esa rebeldía, con ese temperamento libertario del pueblo español no se puede pensar que éste se doblegue al paso de ninguna invasión y menos de ninguna dictadura disfrazada con los colores más variados. Y a pesar de esa desconfianza, a pesar de saber que el pueblo español está identificado en absoluto con las ideas anarquistas, a pesar de eso, nosotros no decimos jamás que somos los "más" y los "mejores", que tenemos más combatientes que nadie y que nuestros muertos, nuestros héroes son los más numerosos. Nosotros no llenamos cada día las columnas de la prensa mencionando doce o catorce héroes que cayeron en las trincheras, y no lo hacemos porque nuestros héroes son tantos y forman un racimo tan compacto que es imposible contarlos uno a uno.

Y hoy que se hacen tantas y tantas afirmaciones gratuitas, que se miente al pueblo con tanta facilidad y descaro, hoy la F. A. I., al decir que anarquismo es España no lo dice porque sí que lo dice porque todos los grandes valores morales

literarios y científicos de nuestra parte, los filósofos, los luchadores y los rebeldes de todas las épocas fueron anarquistas. Y es por eso, por lo que a nosotros, que no somos un partido de seletoras promesas y ofrecimientos, nos sigue el pueblo español guiado tan solamente por un impulso natural de rebeldía, de afinidad con nuestras ideas, entre nuestras ideas libertarias y el temperamento anárquico del pueblo.

Yo siento el orgullo de mis propias palabras, porque el pueblo español necesita saber que España es un país grande y rico, que ya le pertenece, al que ya tiene derecho porque lo conquistó el 19 de julio con su esfuerzo frente a los que hasta ayer lo explotaron en beneficio abusivo de una clase.

El pueblo debe saber que el pueblo español no ha sido hasta hoy de él, no ha sido de España; que las minas de Riotinto eran colonias del capitalismo inglés; que las tierras féculdas de Asturias y Bilbao pertenecían al capitalismo alemán e italiano; que toda España era una colonia entregada de hecho al capitalismo extranjero. Y hoy, que el pueblo sabe todo esto, que sabe que España le pertenece, no puede permitir que ésta sea de nadie más que de él, porque un pueblo que ha sabido alzarse contra los generales traidores y vencedores, con más razón sabrá revelarse y derrotar a los que pretendían dominar el suelo español a sus desgracias y a sus intereses. Y esta España que ni los señores de ayer ni los de hoy han conocido, esta España inmensamente rica, feraz en extremo, esta España puede ser, por la acción de nuestros trabajadores, cien veces más fecunda que lo es. Cuando paso por las estepas castellanas, por los eriales infecundos de Andalucía, por los secanos áridos de Aragón, por toda la España depauperada, pienso, que podría ser magnífica, rebosante de riqueza y producción si se aprovechara todas las energías humanas y todas las aguas que los ríos depositan inútilmente en el mar.

Nosotros queremos una República socialista y federal, porque ella es la solución más económica y justa que puede darse hoy y siempre a las necesidades y aspiraciones del pueblo español. Y cuando existe esto, cuando hay una solución mucho más elevada y práctica que una república o una democracia que ya han fracasado por completo, cuando en el pueblo entre los trabajadores se inicia un corriente favorable de unidad, cuando la alianza U. G. T. - C. N. T. abre las puertas a una acción eficaz de las masas obreras, cuando todo el pueblo que lucha y trabaja se dedica a defender y elevar las conquistas que a fuerza de sacrificios y sudores, a fuerza de enterrar vidas y más vidas en la lucha ha logrado, fracasará en todos los intentos, todas las maniobras de los que insensatamente se dedican a torpedear la obra magnífica de los trabajadores ofrecen al mundo como elevado ejemplo de su capacidad y de su fe en la Revolución proletaria.

El compañero Evaristo Viñuales resume, en breves frases, los discursos que han sido escuchados con enorme interés por los asistentes al acto, y éste finaliza en medio del mayor entusiasmo, diciendo vivas a la F. A. I., a la unidad de acción de la U. G. T. y de la C. N. T., y a las Juventudes Libertarias.

### OTRA "EQUIVOCACION"

#### Los aviones fascistas bombardean dos buques ingleses

Valencia, 7 (6 tarde).—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado a la una de la tarde la siguiente nota:

La aviación fascista enterada por el servicio de espionaje que dos buques españoles con importantísimo cargamento debían arribar ayer a uno de nuestros puertos del Mediterráneo, salió en su busca y equívocadamente bombardeó a los buques extranjeros uno de ellos inglés, a los cuales encontró en la ruta que

tenían que seguir los nuestros.

Los dos buques españoles, convenientemente protegidos, habían llegado sin novedad a su destino varias horas antes.

Insistiendo en la busca de estos buques, un avión fascioso se presentó esta mañana a las 7.30 sobre Cartagena, pero fue ahuyentado por las baterías de la plaza y por varios aparatos de caza que salieron en su persecución.

## ESPAÑA

### Parte de guerra del Ejército del Este

Barcelona, 7 (7 tarde).—Comunicado del Jefe del Ejército del Este a su Excelencia el Presidente de Cataluña: Fuego de fusil de ametralladora con duelos de artillería en algunos sectores del frente.

Se han pasado a nuestras filas procedentes del campo fascioso un falangista y dos mujeres.

### El jefe del Gobierno visita a Companys

Barcelona, 7 (7 tarde).—A las doce del mediodía estuvo en la Generalidad el Jefe del Gobierno de la República Dr. Negri, el cual fue recibido con los honores correspondientes a su alta jerarquía y pasó seguidamente a la Presidencia donde sostuvo una prolongada conferencia con el Sr. Companys, que duró hasta las tres y cuarto de la tarde.

### ES SU PAPEL El P. S. U. C. presenta una denuncia

Barcelona, 7 (7 tarde).—Denuncia del P. S. U. C. La representación de este partido en Martorell ha dirigido un escrito al Juez de Guardia para el Jurado de Urgencia n.º 9, diciendo que no sólo no ha solicitado el indulto de Francisco Domenc Prades, Alias el Locasino, sino que solicita la investigación de la conducta pasada de dicho individuo.

### Una sentencia de muerte y otra a 30 años a dos afiliados al P. O. U. M.

Barcelona, 7 (7 tarde).—Ayer tarde a las cinco fue dictada la sentencia de pena de muerte contra el Comisario del P. O. U. M. Marcial Mena por cuenta del Ejército Popular.

Al comunicarse la sentencia manifestó que, como había sido uno de los primeros comisarios políticos que había habido en España, solicitaba no ser fusilado en la retaguardia, sino muerto en el frente por un fusil extranjero o una guma mora.

### La actualidad guerrera en los frentes del Norte

Santander, 7 (6 tarde).—La actividad artillera continúa sin interrupción en el frente de Vizcaya y Santander.

Las baterías fascistas estuvieron disparando con toda intensidad sobre nuestras líneas, siendo los daños causados por el bombardeo, escasos.

Nuestras baterías contestaron adecuadamente al fuego de las baterías de los fasciosos, reduciéndolas al silencio en muchas ocasiones.

A la acción eficaz de nuestra artillería ha contribuido nuestra aviación, que está actuando con toda intensidad sobre las líneas enemigas y tuvo ayer un día de gran actividad, logrando derribar ocho aparatos enemigos.

Nuestras baterías, en diversas ocasiones, han logrado deshacer concentraciones enemigas, causando muchos bajas en las filas fasciosas.

Fuera de esta actividad artillera las acciones guerreras han sido de poca importancia, pues no se ha combatido en ninguno de los frentes donde nuestras posiciones se van mejorando paulatinamente, gracias a audaces golpes de mano de nuestras fuerzas.

### EL PARTE DE GUERRA La aviación leal continúa bombardeando con extraordinaria eficacia los aeródromos fasciosos. La base aérea de Mallorca ha sido destruida por nuestra aviación

Madrid, 7 (12 noche).—Parte oficial del ministerio de Defensa facilitado a las veinticuatro horas:

Ejército de tierra.—Centro. Tiroteos y cañoneos en varios sectores de este frente.

Este.—El enemigo inició un ataque por el camino de Bea a Vargas, manteniéndose insistentemente en su presión sobre las posiciones últimamente conquistadas en este frente, en donde nuestras fuerzas se vieron obligadas a replegarse sobre Vargas, conservando sin embargo la mayor parte de aquéllas.

La artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones de Peña del Aguila y Loma Negra.

En la Cortillada, fuego de fusil y ametralladora.

Sur.—Fuego de fusil y mortero sobre nuestras posiciones de la derecha de la carretera de Cabeza de Buey, concentrándose sobre las posiciones de Camino de Hierro.

Sur-Tajo.—Tiroteo en el sur de Talavera y fuego de fusil y ametralladora en el de Toledo, donde se ha dificultado el relevo en las posiciones enemigas, causando a los fasciosos bastantes bajas.

En la sierra del Aguila y sierra Hermosa se efectuaron descubiertas con resultados positivos.

Teruel.—En las cercanías de la ermita de San Cristóbal de Celada fue descubierta un grupo enemigo que iba conduciendo en protección militar a varios segadores, huyendo ante la presencia de

nuestras fuerzas y dejando sobre el terreno numerosas bajas.

En Reimar nuestras guardias se tirotearon con patrullas enemigas. La artillería antiaérea republicana entró en acción varias veces durante el día de ayer, logrando abatir un "junker", cuyos tripulantes perecieron carbonizados.

Norte.—Santander: La artillería fasciosa emplazada en Peña Bedoy hizo gran número de disparos sobre San Pelayo. También dispararon intensamente las baterías enemigas sobre Villasantia.

Asturias.—Nuestros dinamiteros han volado el puente de Cordelada sobre el río Narcea.

Ejército del aire.—La aviación leal ha bombardeado la carretera de Ovejo en el paso de Navas, del ferrocarril de Córdoba a Peñarroya. También arrojó bombas contra unos camiones que se encontraban en las cercanías de Ovejo, sobre el bosque situado al noroeste del citado pueblo y en la margen derecha del río.

Los aeródromos enemigos de Mallorca fueron atacados por nuestros pilotos que lograron, en uno de ellos, incendiar dos "junkers" y colocar las demás bombas entre los diez que había en el otro. El intenso fuego antiaéreo que hicieron las baterías fasciosas no significó entorpecimiento en la operación ni causó el menor desperfecto a nuestros aviones o se regresaron a sus bases sin novedad.

Con la misma fortuna se ha bombardeado la zona fortificada de Gea de Albarraçin.

### Parte Oficial facilitado por el General Jefe del Ejército del Este, al Presidente del Consejo de Aragón y Delegado del Gobierno

Comunicado de las 12 horas: Fuego de fusil y ametralladora y duelos de artillería en algunos sectores del frente. Se han presentado en nuestras filas procedentes del enemigo un falangista y dos mujeres.

### DE LOS FRENTE ASTURIANOS Un audaz golpe de mano, los heroicos mineros logran destruir los parapetos fasciosos

Gijón, 7 (6 tarde).—Sigue la tranquilidad de estos últimos días. Únicamente hay que registrar algunos duelos de cañón con notable ventaja por nuestras baterías, que causan muchos destrozos con sus proyectiles en los parapetos enemigos.

Nuestras fuerzas regresaron sin novedad a sus bases, y con violento fuego de ametralladora han estado evitando que los fasciosos pudieran reconstruir el puente volado.

Como caso interesante hay que relatar un golpe de mano llevado a cabo por un grupo de mineros que se adelantaron en la zona rebelde, llegando hasta el pueblo de Cornullera.

Allí, sin ser molestados por el enemigo, los mineros prepararon la voladura de un puente sobre el Nareza y la llevaron a efecto, cortando la comunicación entre núcleos de fuerzas rebeldes.

La explosión que produjo la voladura de puente fue enorme. En el campo fascioso se originó un pánico indescriptible. Los rebeldes huyeron en todas las direcciones.

## AVISO

Por conceder la merecida importancia al magnífico mitin de anoche, nos vemos precisados a suprimir nuestro acostumbrado servicio de información extranjera.

### Se recrudecen las discordias entre los falangistas y los extranjeros del campo fascioso

Valencia, 7 (12 noche).—Nota del ministerio de Defensa Nacional:

Se conocen más detalles de la lucha sangrienta que han sostenido entre sí las fuerzas fasciosas en las proximidades de Toledo.

El combate se inició al noroeste de la montaña de Mimbel a última hora de la tarde, el que al parecer obedecía a una sublevación de las fuerzas fasciosas contra los elementos militares extranjeros que, llamados por los caudillos del movimiento subversivo, han invadido España.

Excepto la artillería, todas las armas se emplearon en dicho combate que se corrió hacia Toledo, produciéndose entre las fuerzas fasciosas un gran desorden que aprovecharon nuestros soldados para castigarlas con fuego de ametralladoras.

### El nombre de los componentes del Comité Nacional de Enlace U. G. T. - C. N. T.

Valencia, 7 (6 tarde).—Se conocen ya los nombres de los que han de integrar el Comité Nacional de Enlace de la U. G. T. - C. N. T. para tratar de todo lo relacionado con la unidad de los dos sindicatos.

Este Comité estará constituido por Federica Montseny, Herrera y González de la C. N. T. y por Díaz Aler, Pascual Tomás y Mariano Muñoz por la U. G. T.

### Prosigue el bárbaro bombardeo de la capital madrileña

Madrid, 7 (6 tarde).—Las baterías emplazadas en las cercanías de la capital han vuelto a disparar sobre Madrid con bastante intensidad.

Se cañoneó a Madrid durante la tarde de ayer y se ha repetido el bombardeo durante la mañana de hoy.

El cañoneo de esta mañana ha sido uno de los más intensos que ha sufrido.

Según los datos que obran en poder de las autoridades, han caído proyectiles en muchas calles céntricas.

La que más duramente fue castigada por los proyectiles fue la de la Montera.

Desde la comisaría de los Cuatro Caminos comunicaron a la Dirección General de Seguridad que durante toda la mañana aquella barrada había sido objeto del bombardeo, cayendo gran número de proyectiles que no han causado víctimas, aunque sí daños materiales.

En el Palacio Nacional cayó un proyectil que causó un incendio que fue rápidamente sofocado por el servicio de bomberos.

### Regulación del precio de subsistencias

Reunidos en la Presidencia de este Consejo: el Departamento de Agricultura, el de Abastos, una delegación de campesinos individuales y otra de colectivos, presididos por el Presidente del Consejo para regular los precios de los artículos que se venden en la plaza, se llegó a un acuerdo sobre los siguientes artículos y precios:

Artículos	Pésetas
Patatas	0'50
Tomate	0'40
Judías	1'—
Pimiento	1'—
Berenjenas	1'—
Melones	0'60
Uva corriente	1'—
Uva moscatel	1'—
Peras y Manzanas	1'—
Huevos, docena	5'50
Sandías	1'—

Estos precios se entenderán por kilo. Alcañiz 7 de Agosto de 1937. Por el Consejo Municipal. El Presidente, Salvador PONZ.

# CULTURA ACCION

C.N.T. ORGANISMO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. N. F. A. I.

## No puede sorprender a nadie, cuando ello es una gran verdad, el afirmar que la política ha fracasado; como tampoco puede sorprender que se demuestre que la única fuerza capaz de organizar la vida, son los trabajadores.

### Sinceramente, a algún camarada comunista

Por si lo hubieran olvidado, antes de que se haga tarde y se hagan acreedores a tan terrible castigo, voy a tomarme la libertad, porque al fin y al cabo son de nuestra misma especie, de advertirles, que no prosigan por el camino de la desunión de los que estamos unidos; porque quien tal hace, cuando deja este paraíso terrenal, para trasladarse a la mansión de los partidarios de Irujo, está por los siglos de los siglos sometido a los más crueles suplicios.

No les haría esta advertencia a los camaradas comunistas, sino fuese porque ellos mismos, según su propia prensa, no se mostrasen partidarios de abrir tantas iglesias como hagan falta demostrándonos con ello, que se interesan por las cosas que pasan a la otra parte de la frontera de los vivos.

Tomamos una llave y abrimos la Biblioteca; enseguida nos encontramos con un libro que lleva por título: "La Divina Comedia"; la abrimos y nos encontramos con el célebre poeta florentino. Nos miramos a él y con el guía Virgilio, nos introducimos en las espantosas simas del infierno, ¡sufimientos atroces!; hombres torturados por los más crueles castigos. Y así llegamos a un paraje en que unos cuantos hombres están sometidos a ser devorados por la fiebre; en medio de todos ellos vemos a un tronco de hombre que en la mano lleva su propia cabeza; no podemos resistir a tanto martirio y le preguntamos a Virgilio, ¿qué horrible delito han cometido estos hombres? — Son los calumniadores de todos los tiempos. — Y éste que lleva su cabeza en la mano ¿quién es? — Este es Bertrán de Born, brillante poeta provenzal. ¿Su delito? — Preguntadle. Y preguntado que fué, contestó: — Yo soy el que cismé al padre contra el hijo, al hermano contra el hermano; yo, me pasé la vida en la tierra atizando discordias hasta que terminé con la raza de los toscanos; bien caro lo estoy pagando. Esta mi cabeza que llevo en mis manos, está continuamente mirándome y acusándome de mi crimen. — dijo esto y desapareció. Una ola de terror, recorrió todo mi cuerpo; todo mi sistema nervioso, se puso en tensión; y tuve miedo, no por mí; yo estaba exento de aquel suplicio, pero temí por uno de nuestros conciudadanos.

Tal vez inconscientemente, tal vez para agradar y justificar su sueldo injustificable, como el perro ladra para justificar su comida, lanzó la piedra de la calumnia. Según él en una noche de esta semana pasada, la C. N. T. y la F. A. I. tenían que lanzarse en esta localidad a un movimiento revolucionario. ¿Contra quién? Sólo él, tan buen policía que lo supiera descubrir, lo que jamás habíamos pensado, lo sabrá. Ignora el camarada comunista, que solo nosotros, que hemos puesto al servicio de la guerra y la revolución, cuanto somos y cuanto valemos; que tenemos miles y miles de compañeros en los campos de batalla, sabemos lo que nos cuesta el triunfo sobre el fascismo, para que por un capricho de un señor comunista, en una sola noche lo echemos todo a tierra. ¿Es una interpretación personal, o es consignada del partido? Quisieramos que el citado comunista, nos aclarase esta pregunta y que públicamente dijese al pueblo de Alcañiz, cuanto sepa alrededor del supuesto movimiento. Si él con argumentos verídicos, demuestra la veracidad de su afirmación, nosotros nos sometemos al veredicto del pueblo, juez supremo que a todos nos conoce; pero si no se demuestra la veracidad, que no puede demostrarse, pensemos que ha venido a esta localidad, a dividir a los trabajadores que nos encontramos unidos y al mismo tiempo que se hace merecedor al castigo del personaje del Dante, a la repulsa de todos los trabajadores honrados.

Alcañiz, Agosto del 37.  
S. PONZ.

Por disposición de la autoridad militar ha sido suspendido el mitin de la F. A. I. que ésta tarde debía celebrarse en Barbastro

## Madrid en Aragón

### una vez por semana

por BONI



El conglomerado del ejército nacionalista, compuesto de infinidad de razas, menos la española, y que por mandato de sus amos, maneja la marioneta de los pies planos, parece querer reponerse de los esfuerzos brutales que hizo en ataques pasados y que el heroísmo y coraje de nuestro ejército popular, supo tener a raya, e incluso, atacar por sectores de conveniencia para nuestros mandos.

Ligeras faenitas iniciaron los fasciosos en los sectores más cercanos a Madrid, en forma de ataques, con gran cantidad de bombas de mano e intentos de asalto a nuestras líneas de trincheras, siendo todos ellos frustrados, subiéndolo los fascistas bastantes bajas en cada intentona.

El terror y la opresión que reina en las más fasciosas no es suficiente, para detener en su totalidad, los deseos contenidos de pasarse a nosotros viéndose a nuestro ejército; y como toda ley física de expansión o desbordamiento en un momento dado, así, los hombres que luchan en frente nuestro y contra su voluntad, en varias ocasiones, en estos días últimos, dejaron oír su grito de rebelión: se oyeron voces dando vivas al ejército popular, voces que fueron seguidas de intenso tiroteo, mostrando otra de las innumerables facetas del temple y valor del proletariado español, luminaria de esperanza de los oprimidos del mundo.

Las alas de la aviación popular siguen buscando sus objetivos militares. Incansables en sus vuelos de observación desde las alturas, descubren las guardias y cobijos, que en nuestro suelo, buscan las alas teutonas y romanas, y ágiles, en arriesgados vuelos bombardean aeródromos y aviones más o menos disimulados: Salamanca, Avila, Gamonal, etc., y desconciertan convoyes y trenes militares en la retaguardia fasciosa.

Los aviadores nacionalistas de von Franko, nacidos al otro lado del Rhin; los consabidos moros rubios, como tan ciertamente miró el gracioso popular de nuestro pueblo, después de ponerse en fila a sacar el pecho, y sentonar el "Deutsch Uber Alles" — uno de los himnos nacionales del generalísimo de arriba, España — se introducen heroicos y en pandilla — eran cinco — en un Junkers, dispuestos a dejar en la historia de la aviación bárbara una gloriosa fecha, después de derribar unas casas con las consiguientes víctimas, en un gallardísimo vuelo nocturno sobre la población de Madrid. Se acercaban, pero, un aviador de los que no cantan himnos heroicos e imperiales, un aviador casi de ayer, con su nombre español, Castejón o Rodríguez Mareu, es igual, sencillamente, en el cumplimiento de su difícil y arriesgada misión, se interpone con auténtica gallardía, entre el Junkers traidorero y la tranquilidad del Madrid que descansa, y sereno, aguantando y esquivando en inverosímiles acrobacias, la metralla de los traidores que manchan la serenidad de nuestras noches hispanas, ataca a su vez, y envía ráfagas de convencimiento en un pespunteado de plomo sobre el vientre odioso del pajarero nazi, que va a besar humillante la tierra que intentó ultrajar.

Han sido ascendidos a capitanes de aviación, Carlos Castejón y Rodríguez Mareu, por haber derribado dos Junkers en combate nocturno.

La Dirección de Seguridad ha llenado de inquietud a esa clientela brillante de cafés, cines y teatros, que parece vivir tan a gusto, como si los frentes los tuviera nuestra Ejército en los alrededores de Lisboa. Esa clientela que no se come, pone únicamente de los que toman su rató de legítimo esparcimiento después de un trabajo útil y como compensación debida a su cotidiana ocupación y su cariño a Madrid al que no abandonó, buscando trabajo y franquichela en otras latitudes en donde no se hila tan delgado. Esa población que deambula de un lado para otro, llevando en su interior a ex-condesas vestidas de micicianas, que retiene en su poder cerca de un millón de francos en dinero y alhajas; a esos falsos consules de indumento impecable de galanes de cine; a esos bulistas y vagos de profesión, vividores del río revuelto, y los innumerables espías, como los cuarenta individuos cogidos, que con

una linterna, hacían señales desde una posición a otra en el sector de la Casa de Campo; red que extendieron sobre nuestro suelo, los profesionales de espionaje internacional llevados de la mano por los traidores a su patria.

• Como paloma sin nido, es el título de la obra estrenada por Mauro Ballester en el teatro Lara.

A despecho de unos posibles abusos, el público llena el teatro de la corredera. Público que sigue la actuación de este veterano anarquista, con un cariño que su clara y limpia actuación hizo brotar a través de sus actividades, desvelos y persecuciones a lo largo de los años, en pro de su ideal: ideal de todos los anarquistas: la revalorización del hombre, en un medio de justicia y libertad.

Desde sus luchas en el Sindicato de las Artes Blancas, Mauro, va dejando su preciosa su ejemplo y energía.

Como palomas sin nido, fué un libro escrito por Mauro y que escenificó por el año 28.

Su comedia, es un torneo logrado de psicologías encontradas, en donde sus personajes con fuertes caracteres, se mueven con una vida natural que sale de sí mismo y de sus problemas íntimos, sin que por eso relevan a segundo término la teoría de las ideas que el autor refleja en sus personajes.

El Comité de Enlace, ahí debe estar concentrada la máxima atención del Comité Nacional de la C. N. T. y de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Personajes y personajillos viejo estilo de la política, deambulaban en desprestigio de la máxima autoridad, que una unión franca y eficaz dará a las sindicadas.

— ¿Qué señor Melanio, da usted algo hoy?

— Eso quisiera yo.

— Entonces, ¿cuando?

— ¡Y yo que sé!

— Pues si no lo sabe usted lo sabrá la Cibele, ahora que no se entera de nada, porque la han lapao.

— Cuando nos lo den a nosotros... entonces...

— ¡O, cuando usted quita darle! Que no es lo mismo.

— ¡Pero si no tenemos nada! ¿Qué voy hacer?

— Bueno, pero me lo dice o me lo cuenta.

— ¿El qué?

— Eso de que hoy no da usted ná.

— ¿Es que quiere usted que se lo diga con música?

— ¡Ay! ¡Qué melodioso!

— ¡Bueno, bueno! ¡Déjeme en paz!

— Eso digo yo... Bueno... pero que muy bueno está esto... Desde hace dos días no da usted ná... y el último nos dio cinco granos de sal y un paquete de pillos de los dientes... ni más Roque... ni más ná.

— Es la guerra, mujer.

— Y que dure mucho, ¿Verdad señor Melanio?

— ¡Por mí!

— Por usted y por los seis niños de Echa

## Flecharos

Nos hemos enterado de que en el nuevo Gobierno de Burgos, ha entrado un "Gigapato".

Esperamos, también, que haya un cazador que le suelte un escopetazo.

Dice "Auelante": "Las cien mil pesetas para propaganda marxista rebasadas en diez días".

Decimos nosotros: "¡Lo qué es tener la hacienda en vuestras manos!".

Hace unos días nuestras fuerzas cogieron a los fasciosos más de mil cabezas de ganado, en Cabeza de Buey. ¡Y eso no fué más que por darles en Cabeza!

Se afirma que Cabanellas, el general barbudo de los fasciosos, ha muerto durante los últimos sucesos ocurridos entre las fuerzas fasciosas. No se puede precisar si fué muerto en la refriega o se suicidó de rabia.

Pero sea una cosa u otra, lo cierto es que al tío de las barbas parece ser que le han dado p'al pelo.

Hitler convierte en material de guerra las mejores obras de arte de su país.

¡Y nosotros aquí, conservando hasta el gorro de dormir de Felipe el hermoso!

Philip Noel Baker, diputado laborista, ha declarado, así como quien se toma un vaso de agua, que cuando todos los soldados extranjeros hayan abandonado el suelo de España, se podrá discutir el reconocimiento de los derechos de rebeldía.

¡Bueno! Es extraordinaria la astucia de estos ingleses. Todavía veremos cómo nos dirán cualquier día que si no hubiese empezado la guerra, ya la hubiéramos terminado.

En Austria no se permite que hablen los jefes obreros cristianos.

Sin embargo, en España, el camarada Irujo, cree que cree, para que los católicos nos priven de hablar a los revolucionarios.

Los "padres de la patria" van a reunirse y a trabajar por España y por las mil del día que caen todos los meses. Se asegura que los asuntos más importantes a tratar serán prolongar el estado de alarma por un mes y empezar las vacaciones parlamentarias.

Los diputados de Aragón quieren liberar a su región de la esclavitud. Por nosotros conjuntos, que empiecen por Zaragoza.

Todos los archivos de los centros oficiales se están llenando de papeles peligrosos para el pueblo. Y éste se pregunta por qué tanto empeño de que los queme otra vez.

portancia, a las grandes cocineras... en fin.

—Pues, señor Melanio...

—Su humilde servidor, donña Tartaria.

—Sabrá usted que me hice súbdita hace un año de la república de Pancartina.

—No lo figure al verle el brazalete.

—Y que con otras personas distinguidas vivo en el mismo edificio de la embajada.

—La señora desea que a sea los comestibles que pueda.

—¡Exacto! Siempre me pareció así, a un hombre inteligente.

—Oh!

—Todos hemos recurrido a nuestros antiguos tenderos y reunimos ya un pequeño almacén, y únicamente faltaba usted en la lista de proveedores.

—Como verá usted ya tengo en la mano el bloc de notas y el lápiz.

—Pues ponga usted de todo lo que tenga... y ya sabemos que está todo muy caro... ¿me entiende? No deje de traer la factura.

—Esta misma tarde tiene usted el pedido... y... ¡salú!, donña Tartaria.

—¡A día, salú!, distinguido señor Melanio.

—¡Adios!... ¡Salú!

El hombre que lee, ¡os daba...!



FRANCO. Creo que los señores estarán contentos con mis servicios...  
MUSOLINI. Se tendrán en cuenta, y servirán, además, para que te reservemos una plaza de "apañavelas" en San Pedro.  
FRANCO. Muy agradecido. Con lo que a mí me gusta tener la vela...

## La única finalidad

En el periodo convulsivo de la revolución española, han germinado y germinan infinidad de propósitos finalistas. Es una solución inestable que pulula entre pensamientos y conciencias distanciadas, forcejeando cada una de estas para traducirse en fuerza potencial y situar la solución donde su interpretación o conveniencias reclamen.

De ello se desprende, que lo eficiente y natural en periodo revolucionario, actúe quien quiera en éste sentido, es el factor fuerza. ¿Pero es compatible este proceder con la finalidad anarquista. Afirmando que sí. Todo movimiento de fuerza lleva en sí una finalidad; toda finalidad evolutiva, en sentido progresivo o retrospectivo, pero revolucionario al fin, para desarrollarse precisa de la fuerza.

Nosotros, parte mayoritaria del pueblo revolucionario, en la convulsión presente hemos de ir a la ventilación del problema finalista. No de otra manera puede justificarse la pérdida de infinidad de compañeros luchando contra el enemigo secular del pueblo.

Estas afirmaciones no pueden sentar mal a nadie. Son una premisa que se dibuja en las actividades de toda opinión política, aunque se finge lo contrario. No hay nadie que desarrolle una actividad apoyando la finalidad del ajeno y contrariando la suya. En todos los casos, cuando se busca contemporizar con opiniones distanciadas u opuestas, no se emplea otra cosa que el lema tradicional del gitano.

Y ello es muy poco serio y siempre de fatales consecuencias. Cuando menos se pierde el tiempo, elemento precioso que no hemos sabido valorar. Hay que ir de cara a la meta revolucionaria de nuestras aspiraciones libertarias, sin el empleo de tópicos, propios para figurar en la historia como elementos inservibles. Nuestra finalidad es única, y el camino que a ella nos conduce no puede ser opuesto.

Disponemos de un movimiento plétórico de vigor, con una concepción finalista colocada en grado superior a todas las existentes, y renunciar a su aceptación inmediata sería una traición a la historia de la liberación humana. Es el nuestro un movimiento de hostilidad permanente a las finalidades políticas yuguladoras de los pueblos, y la vitalidad de su entraña idealista y revolucionaria ha de buscar preeminencia.

Fiar la suert ede nuestra finalidad al favor de las circunstancias que sin presión por nuestra parte se desarrollaran sería intilizar para siempre a nuestras ideas. Ha de haber el propósito de precisionar, de avanzar, transformando el ambiente y creando en el hombre la necesidad imperiosa de ser libre.

Y la libertad, en todas las actividades de la vida social y en las necesidades particulares del hombre, solo radica en la finalidad que nosotros defendemos, finalidad que parte teniendo en cuenta al hombre, compatibilizando sus obligaciones y deberes con las necesidades de orden social.

Es la más elevada, la más justa, la más humana. Ni en política ni en economía puede darse preferencia a otra. Está probada por los hombres de espíritu renovador, y acreditada como única para que en la vida social imperie un régimen de justicia.

Y ya es suficiente para que podamos darle nuestro impulso revolucionario, nuestro valor intelectual, formando de esta manera la vértebra de un organismo productor y de pueblos libres. Que no se escape a nadie que la finalidad de nuestro movimiento es tan sólida que no puede fracasar.

Por eso salimos en su defensa y haremos que los humanos se impregnen de su sentido real. Pero siempre sacando de la misma conclusiones superiores a las otras finalidades, para que el radio de acción de la nuestra llegue a ser la única, ya que ha demostrado poder aunar a los hombres en lazos de solidaridad y de respeto. Y cuando frente a ella haya alguien que le impida prosperar, por ambiciones personales que deterioran el sentido fraternal de la colectividad humana, démosle la compensación que merece.

Severino CAMPOS

FEDERICA MONTSENY:  
«El centralismo ha fracasado, porque si los trabajadores hubieran esperado el 19 de Julio las órdenes del Ministerio de la Gobernación, el fascismo hubiese triunfado»